

К ПРОФЕССИОНАЛЬНОМУ ПРАЗДНИКУ

# БОЛЬНИЧНЫЕ ЗАМЕТКИ

## ЮБИЛЕИ БЫВАЮТ РАЗНЫЕ

В каждом трудовом коллективе ежегодно отмечаются юбилейные и торжественные даты. Важные вехи в биографии празднуют организации, учреждения, предприятия и, конечно же, люди, в них работающие – сотрудники, ветераны.

В Кирилловской ЦРБ юбилейные дни рождения в этом году уже отметили: фельдшер-нарколог Татьяна Николаевна Бочковская, медицинская сестра кабинета профосмотров Любовь Александровна Милавина, медсестра кабинета психиатра Людмила Александровна Черепанова, медсестра постовая хирургического отделения Раиса Александровна Мякушева, заведующая Николоторжским ФАПом фельдшер Зоя Павловна Полканова, врач-педиатр Виктория Юрьевна Косарева, врач-терапевт Валентина Александровна Панова, а также младший персонал больницы – Лидия Павловна Кангичева, Валентина Арсентьевна Коробова, и, конечно же, ветераны – Зоя Кирилловна Коменкова, Нина Руфимовна Морозова, Татьяна Вячеславовна Глебова, Нина Николаевна Федотова и другие. Сердечно поздравляем уважаемых коллег, желаем здоровья и оптимизма! А ещё в этом году нас ждут трудовые юбилеи тех, кто отработал в больнице по 30, 40 и даже 50 лет! Не секрет, что порой, в суете ежедневных рутинных дел, к своему стыду, мы забываем вовремя поздравить коллег, выразить слова благодарности и признательности. Но обязательно будем стараться помнить о каждом. Просим родственников напоминать отделу кадров больницы о предстоящих юбилеях ваших родных, трудившихся в здравоохранении района в разные годы.

Среди медиков, посвятивших больнице не просто годы – десятилетия, необыкновенно скромный человек с открытой душой, профессионал своего дела – Антонина Васильевна Коновалова. Сорок девятый год она работает в Кириллове зубным техником! Золотые руки мастера изготовили, отремонтировали зубные протезы не одной тысячи пациентов.

## ВЫБРАЛА ПРОФЕССИЮ НА ВСЮ ЖИЗНЬ

Тоня Крутова родом из небольшой деревни Мыс Николоторжского сельсовета. Отец Василий Петрович разделил горькую судьбу военного поколения. Был участником войны, боролся с бандеровцами в Западной Украине. Но и после мая 45-го, когда на Советскую землю пришёл долгожданный мир, как и многие его ровесники, продолжил служить в армии. Домой вернулся в 46-м, а через два года женился на Марии Васильевне. В 1949-м в семье Крутовых родилась Тонечка, затем ещё одна доченька и сын. Когда Тоне пришла пора учиться в школе, отца перевели в Ферапонтово, там он возглавил местное сельпо. Мария Васильевна много лет отработала на заправке в совхозе. Девятый и десятый классы средней школы Антонина окончила в Кириллове. В 1968 году поступила в Череповецкое медучилище, а в августе 70-го была принята на работу в Кирилловскую больницу. И осталась здесь на многие годы.

Совсем недавно Антонина Васильевна Коновалова отметила круглую дату. Иду в зубопротезный готовить материал о юбиларе. Антонина Васильевна, как всегда, заняла очередным заказом. Времени на долгую беседу нет. Сидим в её родных пенатах. За минувшие десятилетия зубопротезный кабинет неоднократно менял свою прописку. Единственное, что не менялось, –



1975 год. Коллектив стоматологической поликлиники г. Кириллова. Верхний ряд (слева): Павла Александровна Лебедева (зубной врач), Мария Павловна Осипова (медсестра), Александра Ивановна Харитоновна (зубной техник), Валентина Петровна Бойцова (врач-стоматолог), Александра Ивановна Тезенина (зубной врач).

Нижний ряд (слева): Алла Николаевна Фёдорова (санитарка), Валерий Фёдорович Шевелев (врач-стоматолог), Антонина Васильевна Коновалова (зубной техник).

взаимопонимание и поддержка коллег, аккуратность в работе, внимание и уважение к пациентам. А душа юбиляра больше всего болит о будущем ребенка, которому Антонина Васильевна служит верой и правдой почти полвека. Думал поговорить о важной жизненной вехе, а вышло так, как вышло.

– **Когда открыл Вашу трудовую книжку, потерял дар речи. С 1970 года всего одна запись о приёме на работу в больницу.**

– Да? Индивидуум я значит. Что ещё тебе сказать.

– **Ещё и какой! Неужели за столько лет не было желания уйти с работы?**

– Никогда! Послушай, может быть, оно бы и возникло, если бы был плохой коллектив. А коллектив за всю жизнь, что я работаю, один лучше другого. Поверь мне!

– **Антонина Васильевна, как получилось, что Вы оказались в медицине, ведь начинали трудовой путь в культуре?**

– Очень просто получилось. После школы в 1966 году поступила в мединститут. Не набрала необходимых баллов. Что делать? Стала работать в клубе в Коварзине. И тут заведующий отделом культуры Надежда Ивановна Терентьева, с которой мы до сих пор дружны, направила меня на работу в Петровскую библиотеку.

– **И Вам было интересно?**

– Мы выпускали боевые листки, проводили концерты на селе, на фермах. Это было здорово. Но мысль о медицине меня не отпускала. И тут Александра Ивановна Харитоновна позвала в Череповец, в медучилище, где она к тому времени уже год отучилась. В общем, Шура подогрела во мне желание стать медиком. И специальность она насоветовала. Надо было сдать два экзамена – химию и литературу. Конкурс – восемь человек на место! Поступила! И, оказалось, выбрала профессию на всю жизнь.

– **Когда пришли на работу, у Вас был наставник?**

– Раньше как такового наставничества не было. Сразу окунулась в работу. Никто ничего за тебя не делал. Выучилась – так работай. Какие ещё тут няньки? Но люди

были хорошие, служили примером. Врачом-стоматологом тогда была Светлана Анатольевна Розанова, зубные техники – Галина Алексеевна Романова и Шура Харитоновна. А потом в коллектив стоматологической поликлиники (именно так мы тогда назывались!) приходили новые и новые кадры. У меня сохранилась старая фотография 1975 года. На ней наш дружный коллектив. Берегу её как зеницу ока.

– **Вот смотрю на механизмы на Вашем столе – они такие древние.**

– Это не то слово. В первый день работы в 1970 году мне вручили (показывает – прим. автора) вот этот шлейф-мотор, на котором работаю до сих пор. 49 лет прошло. Как тебе?

– **Оборудование надёжное или что?**

– База не обновляется. Вот что. Оборудование надёжное, но ведь время изменилось, технологии стали другие, люди хотели бы что-то новое от нас получать. А как мы можем это обеспечить? Давай по правде – база зубопротезного кабинета старопрежняя. Или вот в советские времена у нас были завалы лепочного материала, гипса, пластмассы (говорит с горечью – прим. автора). Если бы сегодня нас снабжали материалами, как тогда, – мы бы для людей сделали гораздо больше. Гораздо!

– **Объёмы тогда и сегодня отличаются?**

– В разы! Раньше очередь на зубопротезирование была на полгода вперёд расписана.

– **Антонина Васильевна, профессия зубного техника изживает себя?**

– Кто это тебе сказал такое? Конечно же – нет! Она живёт и развивается там, где есть внимание, забота, поддержка. Везде по-разному. А куда населению деться? Много не наездишь в Вологду, в Череповец. У нас же вообще пенсионерский район. Люди каждую копейку считают. Конечно же, надо в Кириллове поддерживать зубопротезный, но новые специалисты сюда не поедут. Молодые не будут работать на оборудовании, на ко-

тором мы работаем. Оно давно превратилось в музейные экспонаты. Хоть экскурсии проводи. Но мы стараемся, и люди к нам по-прежнему тянутся...

– **А начальники приходят?**

– Все у нас бывают. А что, начальники не люди? Конечно же, приходят. И это хорошо.

– **Ну вот и пусть бы помогли базу зубопротезного кабинета обновить...**

– Могли бы помочь. Наверное. Было бы желание. Мы не откажемся.

– **Кого из коллег Вы вспоминаете с большой благодарностью?**

– Ты хочешь, чтобы я кого-то забыла и коллеги обиделись? Благодарна всем. У нас всегда были замечательные специалисты. Мне хорошо работало с Александрой Ивановной Тезениной, с Женей Шестаковым. Очень жаль, что так несправедливо рано ушёл из жизни Серёжа Дынин. Сейчас работаем с Олегом Юрьевичем Петровым, доктор прекрасный – врач от Бога. Всё у него должно быть идеально, всё отточено, брак он не сдаст. Он – пример отношения к профессии!

– **Зарплата у зубного техника ведь небольшая?**

– Не поверишь, но раньше мы получали больше докторов. Когда-то главный врач Виктор Тимофеевич Федулов предложил нам перейти на сдельную оплату труда. Стали работать и зарабатывали по 180–200 рублей. Это было в 70–80-х годах прошлого века. Представь, какие это были деньги в те годы. Золотые времена!

– **Антонина Васильевна, Вы счастливый человек?**

– До недавнего времени была счастливой. Но когда один за другим ушли мои близкие люди – сын Рома и муж – не до счастья стало. С Анатолием Николаевичем мы 39 лет душа в душу прожили. Двух сыновей вырастили. А потом вот... Наверное, только работа и спасает.

– **С каким настроением идёте на работу?**

– Мне до сих пор интересно дело, которым занимаюсь всю свою жизнь. Иду с хорошим настроением. Здесь встречают коллеги, пациенты, которым нужна

моя помощь. В наши дни за протезированием гораздо больше стало обращаться молодых, уже с двадцатилетнего возраста, а может, даже раньше. Это беда какая-то! Хочется всем помочь. Ведь здоровье человека зависит от его зубов. Для меня самое важное – делать добро, видеть счастливые лица, красивые улыбки. Ты не представляешь, как это помогает и в работе, и в жизни. А ещё позитивный настрой мне дарят мои внуки. Их у меня четверо – все парни. Они моё вдохновение...

– **Спасибо Вам, дорогая Антонина Васильевна, за этот краткий, но такой важный разговор. Он получился не столь праздничным, сколь жизненным. Спасибо за Вашу искренность, за простоту, за добро. Здоровья Вам и спасибо огромное за труд! В годы вашей юности поэт Людмила Татьяничева, размышляя о счастье, написала такие строки: «А счастье? Может, в том оно и есть, когда живёшь, не думая о счастье!» Оставайтесь оптимисткой, а счастье обязательно к Вам вернётся. И по-другому быть не может, ведь столько людей в этой жизни Вы и Ваши коллеги сделали счастливыми!**

## ПОСЛЕСЛОВИЕ

Разговариваю с Антониной Васильевной и понимаю – это и есть титаны кирилловского здравоохранения! На них держалась больница тогда и во многом продолжает держаться сегодня. Наступила бы разве золотая пора кирилловского здравоохранения в те далёкие времена, если бы местные девчата и ребята по окончании училищ и вузов не возвращались на свою родную землю? Нет же! Неслучайно начал статью с перечисления юбиляров-медиков. Многие из них родом с Кирилловской земли. А есть те, кто приехали и всем сердцем прикипели к нашему краю, отдали ему все свои силы.

И так горько сознавать, что в наше время очень мало старшеклассников, которые хотели бы пойти в медицину, а уж тем более вернуться в Кириллов. Единичные примеры. В этом году на целевое обучение мы оформили документы только одному человеку. А потребность больницы – в десятках специалистов. Ветераны уходят, и больнице нужны новые кадры, необходима смена поколений. И поэтому нам надо всем миром сделать так, чтобы дети, родившиеся и воспитавшиеся на Кирилловской земле, захотели стать врачами, медсёстрами, фельдшерами, медбратьями, акушерами, а получив специальность – вернуться на работу домой. На них вся надежда!

Районной больнице нужна, необходима ваша помощь, дорогие земляки. Для детей, стоящих перед выбором профессии, Антонина Васильевна Коновалова – яркий наглядный пример искреннего служения профессии, малой родине. В те времена, когда её поколение пришло на работу, им никто не давал квартир и миллионов компенсаций, не заваливал разными благами. Эти поколения устраивали свою жизнь сами и работали на совесть. А сегодня государство делает очень много для того, чтобы привлечь молодёжь для поступления в медицинские учебные заведения. А по возвращении на работу оказывается большая социальная поддержка. В этом году ещё не поздно оформить целевые направления для обучения. Звоните и приходите в отдел кадров больницы. Мы обязательно разьясим возможности и поможем каждому.

**С. БЕЛЯШОВ**  
Фото предоставлено  
**А.В. Коноваловой**